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Zempléni Lapok.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Fönt 9. szitui
hova minden a lap szellemi részét illető 
közlemény, valamint az előfizetési s hir­

detményi pénzek is küldendők. 

Kéziratok vissza nem küldetnek.

Társadalmi hetilap,
főtekintettel Zemplénmegye érdekeire.

(]?1 vgj vleii i Sí. miiailvii koilílen.)

Előfizetési föltételek:
Egész évre 6 frt — kr.
Félévre.......................3 ,, — >»
Negyedévre 50
Néptanítóknak és körjegy­

zőknek egész évre . . 4 ,, — >>
A hirdetési dijak, a hirdetési rovat élén 
látható díjszabályzat szerint számíttatnak.

Felelős szerkesztők s kiadótulajdonos társak :
BORTJTH ELEMÉR 2CA.Xu3VCA.n>T.

Zemplénmegye fővárosa és teendői.

Első czikkünkbenelösorulni Ígértük azon ténye­
zőket, melyek városunk emelkedését előmozdítanék.

Mindenek előtt egy ily központi városnak, 
mint Ujhely, kellemessé, vonzóvá kell tenni a 
lakást, vaoy tartózkodást minden osztályú embe­
rekre nézve, de főleg azokra, a kik a miveltség 
magasabb színvonalán allanak; mert ezek részvété 
nélkül nagyobb városi szint nemcsak nem ölthet 
a város, de ki van téve még a vagyoni csökke­
nésnek is annyiban, hogy a miveit emberek, még 
áldozattal is, nagyobb városokban keresnek szó­
rakozást ; tehát, nemcsak hogy idegenek nem 
kereshetik föl, hanem még a bentlakosok is ki­
viszik pénzeiket, mert otthon nem vásárolhatnak 
azért, teszem föl, nemesebb élveket, melyekre 
miveit embereknek oly természetszerű szükségük 
van, mint épen a napi kenyérre. — Mit tett e 
részben eddig városunk? Vajmi keveset. Pedig 
SátoraljaUjhelynek 10—12000 lakosságához vi­
szonyítva, aránylag igen népes, miveit közönsége 
van. Négyannyi népességű városok sem dicseked­
hetnek mindenütt oly contingensével a miveltebb 
lakosságnak. Éhez járul a közel vidéknek számos 
miveit családja; számos gyűlések alkalmával, ezen 
gyűlések, és a megyei bizottság tagjai; — kik 
most ritkábban, majd gyakrabban, de majdnem 
hétről-hétre láthatók városunkban, és a mint jöt­
tek, úgy sietnek is tőlünk haza, lehet, hogy né­
melyek unatkozni, de legalább szebben unatkozni, 
mint itt élvezni, a hol nyilvános társadalmi életünk 
alig nyújt élvezni valót.

Azonkívül tehát, a mit eddig városunk a 
külső szépítés és kényelem tekintetében dicséretre 
méltóan tett és tesz, hogy t. i. a város utczáit 
kövezettel látja el, a világításról, habár az még 
elég tökéletlen, gondoskodni igyekszik, és más 
tekintetben is, a mi a csínt és rendet illeti, emel­
kedést mutat; azon kívül, mondjuk, elodázhatlan 
szükségnek tűnik föl előttünk egy színházi 
terem berendezése. Színházépítésről szólanánk, 
ha nem ismernök közelebbről a város viszonyait; 
de tudjuk, hogy ez jelenleg nem lehet, amaz pedig

Téli zöld.
(1851.)

|i van terítve hólepelbe,
IMeghalt, rém érez már a fold ; 
I Miként maradhatni életbe'
|| Halál karján, oh téli zöld r

A halhatatlan lrü reménynek 
Áldott szülötte vagv talán, — 
Teremvén a kétségb'esésnek 
Vihardulta sivatagán ?

Zöldelsz a hol minden lehervad, 
Mosolygsz midőn borong a tél ; 
Léted egy szebb jövőbe olvad. 
Ha majd az uj tavasz kikéi. . .

Ah !ah ; jelve vagy te egy érzetnek.
Mely bennünk akkor született,
Midőn az irigy isteneknek 
Haragja vész közé \ etett. . .

S e kisded érzem — mint a gyermek 
A fenevad barlangjánál 
Nem ismervén halálfélelmet 
Úgy röpkéd és úgy játszdogál. . .

Hah ! mint üvölt az éj ... . Herodes 
Mint dúl a kisdedek között ! . , .
De e gyermek túl éli mégis 
Kik halálra keresik őt.

Miskolczy Pál.

kivihető; sőt úgy tudjuk, hogy maga a városi 
képviselő testület is, minden megoszlás nélkül, 
barátja ezen eszmének s belátta, hogy ez az első, 
a mit legközelebb tenni kell.

E részben tehát, a mi a dolog lényegét illeti, 
Ujhely városának nincs buzdításra szüksége; lehet 
csupán egy jóakaratu figyelmeztetésre, mely abból 
áll: vegye jól fontolóra, mily magasabb érdekek 
teszik szükségessé ezen intézkedését; ennél fogva, 
ne legyen kicsinyes a kivitelben, mert nem egy­
két évnek épit, hanem hosszabb időre s meglehet, 
hogy aprólékos reparatiója, mely pedig szinte 
pénzbe kerül, igen rövid idő alatt kárba veszhetne 
a közönség fokozattabb igénye miatt, melyet más 
vállalkozás kisérthetne meg kielégíteni. Színházi 
teremre, ha a fentebb érintett okokat, s ha azon 
körülményt, hogy városunk egy színházi kerület 
tagjául jelöltetett ki, nem tekintenök is, — minden­
esetre szükségünk van; legyen tehát az olyan, a 
mi bár szerényebb keretben, de mindenesetre hi­
vatásához méltó. Az ebbe fektetett töke, ha egy­
előre talán nagyobbnak látszanék is, noha, sze­
rintünk az épületnek jövedelme által fedezhető, 
— mindenesetre olyan, mely más tekintetben ki­
fizeti magát, alkalmat nyújtván a város közön­
ségének arra, hogy könyebben juthasson a neme­
sebb élvezetekhez, a mi nagy erkölcsi haszon is, 
mert a ki ily élvezetekben részesülhet, örömestebb 
kerül el másnemüt; másfelől pedig a vidéki kö­
zönség előtt is egy menedék helyet nyit -meg az 
üdülésre, szórakozásra, — s mig közvetlenül a 
társas életet élénkebbé teszi, anyagilag is a la­
kosság hasznát mozdítja elő. — Erről most elég 

1 ennyit. ------- P* !•

Népnevelés.
(Kn.) Azon jelentékeny hangot, mely e lapok­

ban a múlt héten megyénk tanítóinak egyesülése 
mellett nyilatkozott, mi nem csekély megelégedéssel 
vettük tudomásul. Megelégedésünkre válik az, hogy 
oly tekintélyes tanférfiu, mint K. / tisztelt ez ik ki ró 
ur is nyíltan elismeri, miszerint „talán szomorúan 
is tekinthetnénk Z e in p 1 é n m e g y é n k m erev 
tétlenségére a tan ügy terén, midőn 10 
évi k i n 0 s vajúdás után sem alakította

Egy szerelmes borbély-legény 
viszontagságai.

(Fél.ig-meddig igaz történet.)

Irta: Farkas Bertalan.
(Vége.)

VT -X-

meg a megyei tanitó-testületet!u .. . • 
K. Z. ur tehát e tekintetben velünk teljesen egyet­
ért. A zemplénmegyei tanítók nagyobb része keresztbe 
tett kézzel nézi a hazai tanító egyletek munkálko­
dását. A magyarországi tanitó-egyletek szövetsége, 
az Eótvös-alap intézménye, a tanítói nyugdíj kér­
dése, a népkönyvtárak ügye, a népoktatási törvény 
revisioja és még több a neveléssel összefüggő, köz­
érdekű kérdés úgy látszik nem érdekli őket! E 
lapokban már többször hivattak föl a megyei taní­
tók egyesülésére, de a lelkes felhívások eredmény­
telenül elhangzottak — a tanítók hallgatnak ! . . . 
Szomorú dolog ez! Valóban bajos volna meghatá­
rozni, bogy voltakép a pénz — a fizetendő 2—3 
frtiiyi évi tagsági dij-e oka azon óriási közönynek, 
melylyel tanítóink nagyobb részénél találkozunk, 
ha egyesülésről van szó. Vagy az anyagi gon­
doktól gyötrött tanító lelke, mintha már nem élne 
benne szomorú sorsa jobbraíordultának reménye, 
képtelen azon intéz vény magasztos czéljának 
felfogására, mely a tanítók erkölcsi és anyagi 
állásának emelését tűzi ki feladatául ? Ez — 
mondjuk — annyira szomoritó, hogy a tan ügy ba­
rátnak valóban kétségbe kellene esnie, ha nem 
lelne reményhorgonyt ama tudatban, hogy megyénk 
minden vidékén találkoznak K. Z. úrhoz hasonló tan- 
férfiak, kik buzdítani, lelkesíteni tudnak 
Ezekhez intézzük ezennel u t ó 1 s z 0 r szavainkat! 
Foképen Sárospatak, Tokaj, Gálszees, N tgy-Mihály, 
Homonna, és Váranuó tanférfiai lehetnének az egye­
sülés apostolai.

A folyó évi július. havában tartandó megyei 
taaitó-egyesülés ügyében kiküldött szervező bizott­
ság f. hó 27-én tartja első ülését.

(Ivn.) Az Eötvös-alap központi gyüjtőbizottsága 
alapszabályainak értelmében a múlt évben begyült 
adományok és rendes évi dijak összegének téléből 
egy 200 frtos, egy 150 fitos és kilencz 100 frtos 
ösztöndíjat, három 100 fi tos és két 50 frtos segélyt 
alkotott, igy tehát összesen 1G50 irtot íog kiosztani. 
A 200 frtos, valamint a 150 frtos és az el sí 100 
frtos ösztöndíjakra egyetemi hallgatók, a ayoiez 
100 frtos ösztöndíjakra pedig fögymnáziumi, t >reál­
tanodái vagy képezdei tanulók pályázhatnak; a
három 100 frtos és két 50 frtos segélyért folya-

„Minek is van a szív sa szívben szerelem L 
Ez a fájdalmakkal bélelt gondolat nyöször­

gőit a szerencsétlen Olivérnek szive katlanában, 
a mint életre-halálra elszánva magát, nyomult az 
Elvira lakása felé.

Meg ne rémülj kedves olvasónöm! az eg 
szerelméért, valahogy azt ne hidd, hogy most 
meg már a szép nőre feni a beretváját! 
Még ennyire neki nem keseredett. Más, 
egészen más fajta szándék mozgatta hősünknek 
lábait.

— Meg kell tudnom, hogy szeret e, meg 
kell tudnom, minden áron, ömöljék bár össze ez 
a keservteljes világ. — Ilyeténképen zajlott feje­
ben a gondolatok örvényes árja, imigy pufogott 
szivében az érzelmek ludhusos kásája . . • Mon­
dani is fölösleges, hogy kire gondolt. Elvirára.

_ jer te a népek és nemzetek sorsa fölött
őrködő, országok és világok ügyeit kormányzó, 
halhatatlanságra érdemes s z o b a le­
ány z ó — fűzé tovább eképen az o gondola­
tait; jer, oh jer, siess szemeim elé a kellő madár­
távlatba ; nyisd ki füleidet a hallásra, tárd ki 
markodat ezen utolso „h úszás" befogadasara 
és azután . . . azután . . . De nem! . . Maradj! . . 
Ne fáradj! . . Én rohanok hozzád. Oda, vetem 
magam fürge lábaidhoz . . . Imádkozni fogok előt­
ted, mint fáradt vándor a szent kép előtt, csak 
ezt, ezt az egyetlen egyet tedd meg, a mit utol­
jára, legislegutoljára kérek tőled.

És úgy leve.
Az a rózsaszínű levélke, a mit Olivér akár 

a trotoire kövezetén is képes volt megírni, ott 
reszketett már ujjai (t. i. hősünk ujjai) között, 
miközben térdei remegve hajoltak meg s szemei 
esdőleg pislongattak a fönséges „szobacziczus“ felé.

A szemérmes leányzó hirtelenében azt vélte, 
hogy ez a különös poziczió az irányában kigyult 
gyöngéd érzelmek kifolyása kezd lenni. \ égre 
tehát reám is mosolyog a szerelem hajnala 
gondolá magában s karmin pirosságu körmökben 
végződő tiz ujját szemeire illesztve, mohón nyel­
ődte a fodoritott hajú ifjúnak minden egyes 
szavát. Csak mikor a rózsaszínű levélke mellett a 
csillogó „húsza s» is felragyogott: akkor látta 
be, hogy csalódás űzi vele játékát.

Valóban az. Mert hát csakhamar megtudta, 
hogy a rózsaszínű levélkét úrnőjének kell átadnia, 
az *a „h u s z a s“ pedig a vékony 11 s z te­
le t d i j.

Talán ha nem mondom is, elképzelhető, hogy 
úgy piánóa ^szobacziczus” szive is elfacsaradott, már 
hogy is ne! mikor ilyen csalódást kellett megér­
nie; mindazon által elfogadtatott a levél is, no meg a 
„portó-dij* is. Talánha ez utóbbi nem mutatkozik, 
haragra is gerjedhetett szobaleányi szive; de igy 
hogyan lehetne egy oly csókolni való fiatal 
embernek — minő borbélyunk, kérelmét megta­
gadni. ?! . . „

A „szobacziczus“ nem kálkulált csak úgy 
egészen — levegőbe, midón a level expediálására 
vállalkozott. Olyanformát is gondolhatott a derék 
leányzó, hogy ha ö ezt az illatos rózsaszínű papi­
rost rendeltetési helyére beszolgáltatja, igen kön­
nyen bekövetkezhetik, hogy úgy kiadják az utat 
szerelmes borbélyunknak, hogy eszeágában sem 
lesz annak többé a kisasszony után ásingózni. 

— Es ekkor, és ekkor talán — ábrándo-



modhatnak kereset képtelen tanítók vagy ezek öz­
vegyei, esetleg nyomorék árvái. Az Ösztöndíjakért 
folyamodók a tanulmányaikról szóló bizonyítványon 
kiviil arról szóló okmányt is tartoznak mellékelni, 
hogy szüleik az Eötvös-alapnak tagjai. A segélyért 
is szintén csak oly tanítók folyamodhatnak, kik 
az Eötvös-alaphoz évi dijaikat rendesen befizet­
ték. — Az Eötvös-alap fi év előtt keletkezett 
s tekintve üdvös vzéljait máris szép reményekre 
jogositá eddigi működését: sajnálattal kell 
megjegyeznünk, hogy tudtunk kai csak 
5 — 6 Zemplén megyei tanító tagja ezen 
üdvös intézménynek. Pedig az Eötvös-alap 
nem kíván mást a szerény tanítótól, mint hetenkint 
2 krajczárt vagy évenkint l irtot, évi járulék fejé­
ben, hogy e fillérekből kenyeret teremtsen szűköl­
ködő tanuló gyermekei számára. A magyarhoni 
néptanítók nagy része azért felkarolta az Eötvös-alap 
szent ügyét, a tanitó-egyletek csatlakoztak hozzá, 
egyes nemes szivü emberek, városok, hitközségek, 
pénzintézetek és más társulatok jótékony adomá­
nyaikkal gyarapítják az alapot úgy, hogy a mai 
tiszta vagyona már több 3300 forintnál. Ezenkívül 
van az alapnak 1734 frt 50 kr. és kamatai tőkésí­
tett vagyona. A műit évben ösztöndíjak s segély 
gyanánt 1050 frt. osztatott ki Megemlítvén végül 
azt, hogy az alap múltévá számadásait a magas mi­
nisztérium is megvizsgálta, azon óhajtással fejezzük 
be e közleményünket: vajha az Eötvös-alap me­
gyénkben is minél számosabb pártfogókat nyerhessen.

Közgazdaság.
Gazdasági levelek, 

i.
A magyar mező-gazdaságot évek óta sújtják 

már különféle kalamitások el annyira, mikép e ka- 
lamitások következtében, föl sem tűnik már, ha | 
egy-egy tősgyökeres magyar fő ur ősi birtokába 
„uj földes ur“-at látunk — fájdalom — legtöbb 
esetben nem magyart, — bele ülni. A ki e viszás 
helyzet okait fürkészi, meggyőződik, mikép az nem 
e szerény levél keretébe tartozó politikai, társadalmi, 
égalji sat. okok mellett, magában a magyar mező­
gazdaság üzemében is van egy nevezetes ok, 
mely kalaniitásainkuak okozója. Ezen ok az ország­
szerte megkonosult túlságos nagy mérvű sze­
mes gabona termelés és az ennek következ­
tében megszületett rémek: a rozsda és az 
üszög, mett ezen temek azok, melyek a magyar 
gazdának, töméidek állami, községi és magán ter­
hei által, már előre megdrágított termését tön­
kre teszik.

Az előrehaladott természeti tudományok ter- 
mesztinényeiuk ezen betegségeit már izről-izre 
ismerni állítják; kimutatják: mikép a rozsda és az 
üszög bizonyos éiosdi gombafajok; hogyan keletkez­
nek, tenyésznek és fajuk fentmaradását miképen 
biztosítják. De azon biztos jó tanácscsal, hogy e
csapásoktól a gazda hogyan óvja meg magát,° _
fájdalom — még idáig a természettudósok Is hát­
ralékban vannak. Mert például a rozsda kiir­
tására annak idejében ajánlott „termés elé»e- 
tesre-4 nézve, méltán felfohászkodott a sorsüldözött 
gazda, hogy: „M e d i c i n a pej or in orb o !u Va»y 
hogy az üszög elhárítására nézve ajánlott különféle 
„paczoUsok* czélra vezetők legyenek: azt mi 
lelkünk e^esz ereiéből óh difink- ^ .» _ i1-11,.. 1 , V OJ . íXÍjKj un

lelkünk egesz erejebol óhajtjuk és a tudomány által 
ajaülott ezen eljárást, lelkünk megnyugtatására, kö­

zött dobogó szívvel, mert hiszen azért a szoba- 
leany szívnek is csak szabad ábrándozni — talán 
meg az is megtörténhetik, hogy .

. Xem gondolta tovább, csak egy akkurátus 
sóhaj röpült el ajkáról, a mi azt is jelenthette, 
“°gy t:az ördög nem alszik-1 
, ^ »szobacziczus“ értette az ö mesterségét,
különösen akkor, ha a saját bűre vagy helye-
sebben mondva: szerencséje is szóban forgott. 
Azért is, a midőn a levélkét átadta úrnőjének, | 
o yan pillanatot választott, hogy a morózus nagy- 

acsi is szemtanú lehessen. Persze, mindamellett 
ügyesen kellett játszani a játszmát, mintha az 
egesz úgy „suttyomban44 akarna történni.

/ Hlvira megütközött a levél átvételekor s 
kerdóleg tekintett a szobaleányra, ki azonban 
mintha észre sem venné a kérdő pillantást, hirte­
len kikotródott a szobából.

A morózus nagybácsi figyelmét ki nem 
kerülte a rózsaszínű levélke s a következő pilla­
natban már az ő kezében volt az, melyet Elvira 
palástolhatlan álmélkodás közt nyújtott át neki.

De halljuk szerelmes hősünk szív- ömlen-* 
géseit.

„E göröngyös világra a csilla- 
gOK azúros országából zephirek 
szárnyain alászállott angyali is 
t e n n ő, imádott Elvira! (Ez volt a meg­
szólítás), Egy epedezö szív remegő 
sóhajtásai repülnek hozzád e vá 
szondarabokbó1 papirossá széllé 
multillatos blanquette-en. Ezen 
!?f,d°,SZ,1V ,ketté r ePed bánatában

vetjük is, de a meggyőződés egész ereje vei hinni 
nem tudjuk.

A ki Magyarország gabona-termelési viszonyait, 
figyelemmel kiséri, okvetlen a szemébe kell tűnni: 
mi kép e termelés, a mezőgazdaságban egyedül üd­
vözítő helyes arányokat már reges régen túlha­
ladta!... A gazdag alföldi legelők, rétek, melye­
ken a múltban megszámlálhat!.m sokaságban tenyész 
tetett a világhírű — és c szép Iliiét, igavonásra 
alkalmas volta, szívóssága, a járványoknak leginkább 
ellenálló tulajdonsága, kitűnő busa, bőre, szarva 
stb.-nél fogva, mégis érdemelte! — magyar szar­
vasmarha; ma hosszában szél tibeti feltörve, gabona- 
termelésre használtatnak. A felföld gazdáit is el­
csábította azon ill u s o r i u s haszon; mi a 
nagymérvű szemesgabonák termeléséből mutatkozik; 
az erdőségeket, melyek árnyában a nemes juh 
százezrei legeitek, kiirtatták, hogy a szemtermelés­
nek minél naygobb tért biztosítsanak. Szóval riadó 
jelszóvá vált nagy Magyarországon a szem ter­
melés és a gazdagságnak egyedüli éltetője, fent- 
tartója, nélkülözhetlen mellékága: az állatte­
nyésztés és az ezzel karöltve járó hizlalás és 
takarmány termelés, elhanyagoltatok. —■ Ezen állí­
tásunk igazsága felől magbizonyosodhatik bárki, a 
ki országos vásárainkat látja és megfigyeli az azo­
kon összehajtott, joggal az ismert világrészek egyik 
marindájához sem tartozó, szánalmat gerjesztő csög- 
b ö g i v a d é k o t.

Mivel pedig az állattenyésztés és a vele járó 
takarmánytermesztés és trágyatermelés elhanyagol­
tatok, úgy járt a magyar gazda földjével, mint a 
fösvény tehenével, ki azt bőven fejni akarván, a nél­
kül, hogy bőven etette volna is: a tehén — — 
elrúgta a tejet.

Az állattenyésztés elhanyagolása megboszulat- 
lanul nem maradt; a gazdaság egyensúlya felbomló- 
félben van és ezen felbomlás nyilatkozik most nem­
csak éghajlati viszonyainknak elromlásában, hanem 
különlegesen abban: hogy termesztményeink a 
minden ok- és épszerii mérveket túlhaladó szem­
termesztés következtében, e 1 b e t eg e s k e d t ek és 
ezen eibetegesedésnek természetes következménye, 
mondhatnék — folyománya: a végzetes üszög 
és a rozsda! Még most csak az elbetegesedés 
által tüntet földünk: hogy tor mőerejében 
megvan támadva; de minden jóstehetség nél­
kül megjövendölhető, mikép ha ezen oktalan túl­
iéi uieléssel a magyar gazda fel nem hagy:* a 
talaj végkimerülését fogja előidézni!

Hogy tehát az üszög és a rozsda roppant 
pusztításait elkerülhessük, mindenekelőtt a gazdaság­
ból kitagadott helyes arányokat állítsuk vissza a keid, 
hogy a túlságos szemtermelés helyett, az állatte­
nyésztést és a vele járó mezőgazdasági mellékes 
iparágakat is honosítsuk meg.

De meg azon esetben is, ha t. i. a megbeszélt 
mezőgazdasági kóros állapotok, miiiőek: a talaj ter­
mő-erejének megtámadása, a termesztmények elbe­
teged és e, a íozsda, az üszög stb. nem léteznének 
is, még akkor is fő-fő ideje volna az idáig folytatott 
túl term eless el^ felh a g y n u n k; mert ezen vas - 
tag hiba úgyszólván kontinentális lévén, ma már 
ott állunk: mi kép, ha a jó eg a magyar mezőgazdák

I*fi 1I1IJ IS t VÍV tUKI Ili * - '■'-Hies gílhfth"
pénzt nem árulhat: nem vigasztalhatja inaajpN 
hogy inás népek példájára, ipara és kereskVi^- 
vei pót o kunija ki a hiányokat . . . Hiába kiálp^' 
állambölcsek neki, hogy : „Te n ger r e ni a Si 
itthon marad biz az szegény és szivszoroimv^' ar‘ 
hogyan licitáltatja el az adóvégrehajtó a ^ 
való párnáját ? ! . . . ®

Mivel pedig ipara, kereskedelme nem 0I" 
az országnak, hogy belőlük jólétet várhatna ^ 
csak a jövőben re in élhetn e is: semmisein éps^ 
riibb, mint hogy mezőgazdaságát, minden kiteld 
módon a tökély, az okszerűség azon magas föl­
emelje : melyen az állattenyésztés, hizlalás 
az. áldásos s o k o l d a l u s á g, emberi számítás szer'3 
remélnie engedje, hogy — megélhessen!! °!

_____ K. k.

Közegészségügy.
Egészségügyi javaslat.

(A városi fiibiróihivatalhoz foganatosítás végett beterjesztve

A ni. kir. belügyrainisteriumnak az oroszor* 
szagi „pestis jaivany távoltartására a törvénvhntó 
Ságokhoz intézett járványelleni ovrendszabályok 
szigorú foganatosítását tárgyazó körrendeletének 
városunkra való könnyebb alkalmazása szempontja 
ból szüségesnek tartom t. főbíró urnák a követke. 
zőket ajánlani szives figyelmébe.

1. A lakházak és közhelyek tisztán tartására 
nézve a városunkban éppen olyan szapora, mint 
ronda korcsmák kávéházak és kávéházaknak csúfolt 
lebujok és bordélyházak, hol a piszok és erkölcs­
telenség karöltve tündöklőnek, helyiségeinek éjjeli 
szigorú vizsgálata, ezekben a reggelig tartó tivor- 
nyázás beszüntetésének szigorú foganatosítása.

2. a köz térek tisztán tartására nézve a 
sertés- és hal piacz; a fiakkeresek, a sakterház 
szód agyárak, mészárosok, korcsmák, hentesek, pékek 
es fürdő helyiségek udvaraiban felhalmozott trágya, 
sár és szemétdombok eltávolittatása.

3 Mészárosok padján és udvarjaiban felhal­
mozott nyers bőrök tartásának magtiltása.

4. Árnyékszékek és peczegödrök kiürítésének 
(különösen a közhelyeken) elrendelése és vas-gálicz 
oldattal hetenkénti fertőztetlenitése.

■). A vágóhídnak falai- és padozatára ráragadt- 
vér és piszoktol tökéletes megmentése, le vakarta fása 
és le in os a fás a karbolsav oldatai hetenkinti fertőzte- 
ienitése.

G. Mészárszékek és hentesboltok helyisegeinek 
vas-gálicz oldattal heten kinti fertőztelenitése.

t. Az ispotályok helyiségeinek fertőztelenitése 
éppen úgy. mint az kórházainkban történik.

8. Élelmi és tápszerek, úgyszintén az italok­
nak szorgos rendőri vizsgálata.

Keit S.-a:-Ujhely, 1879. februárhó 10.
l>r. Sebeök Antal,

városi orvos.

a gazdag

csak rólad ál­

kedvéért egy pár, állam vagy legalább 
északnérnetek aratását meg nem semmisiti: az eset ­
ben bármily jó termése legyen a mi hazánknak- 
termesztményeinket a reájuk fordított munka, adó- 
és egyébb költségeinek arányában, értékesíteni 
nem tudjuk!

Már pedig, ha Magyarország mint kiválóiag

m o d o z á m ! Ne ki v á n d h a 1 á 1 o m a t, n e 
z u z d szét életemet! Észrevehetted 
már régen, mennyire zokog szivem 
utannad. Vigasztalj meg, imádott h ö 1 <r v f 
Mindent meg akarok előtted vallani 
-mindent óhajtok tudni,-adj nekem
OH vér ”rendeSV°USt’' Imadód : Eebegényi

. . .fElvira csaK bámult, a morózus nagy-
bácsit meg — kicsibu mnlt u„ ,ütötte - a guta ’ h°gy nyakon nem

r I — *'Z mar Plusquam arczátlansag! csattant 
fel az öreg ur Várj csak borbélyka, majd adok 
en neked „rendesvoust44. J

Ezután pár sort mondott az Elvira tollába
a keedavezAPerC,Z ™U‘Va a -obacziczus vitte 

_ V vf|.asztj za u rendes vonz “ megadatott.
szép hölgy. eCGS aCS1’ h°Va g0ndol? ellenveté a

Csak te bizd rám, gyermekem.

Vakító sötét éjszaka volt. De az Olivér 
szemei e ott egy lángban égő mennyország ragyo-
t3°.C" 1 ,ar Kogyis ne, a midőn gyertyát (ez volt 
a jel) látott az ablakban.

Hogy milyen boldogságtól duzzadozott keble, 
ha a nem sokára bekövetkezendő pillanatokra 
gondolt: azt az én toliam gyönge lefesteni, azt 
kerem alasan, csak gondolni lehet.

A „szobacziczus-4 vala a kalauz, miként ezt 
nemes hivatása szabta eléje.

Már az udvarban voltak, azután a folyosón 
az^an az előszobában, . . . azután felnyílt döftök 
a paiadicsom ajtaja s a lelkendező ifjú készült 
imadottja karjaiba rohanni ...

Most egyszerre rémülve vette észre kerv 
ott az^ ablakban a jeltadó gyertya kialszik I pokoh 
sötétség veszi körül, majd hirtelen valami árkan-

A Közönség' rovata.
— Alak s tartalomért a beküldő felelős.__

A „thyphus-járvány" kérdéséhez.
Jelige: 8 Alios ego vidi venlos.*

Hálom héttel ezelőtt e becses lapok hasábjain 
egy typhus járványnak városunkban általánosan biz­
tosnak hitt, létezését határozottan tagadtam; - 
tettem azt az iigy főt osságán ál fogva, mind * &vn czél-

gyal, vagy pokolra szánt ördög nyakon csípi, a 
másik — karját fogja meg, a harmadik — szájat 
tömi be, szemeit bekötik, azután fauteuilt tolnak 
elő s öt a szerencsétlent leültetik, mint valami 
szívesen látott vendéget.

De még ez mind semmi! Egyszerre csak 
olyan ismerős hang üti meg füleit, mintha s z a p- 
panhabot vernének, b e r e t vá t f e n- 
n é n e k. Kiáltana, de nem tud ; megmozdulna, 
de nem tud; — könyörögne, de nem tud. Irtóz- 
tató érzés fogja el; — most nek metszik meg a 
torkát ...

Ne tessék megrémülni! Hősünk feje körül 
pár perez múlva müértö kezek szorgoskodnak s 
mire magához tér, már újra ég a jeltadó gyertya, 
szemeiről is lehull a kötelék, tükörbe is tekintehet, 
bár ne látta volna soha Így magát . . . Irtóztató! 
Az egesz fejet csupaszra - b e r e t v á 11 á k.
Úgy nézett k, koponyája, mint egy - tekin- 
telyes becsi tok.

- bMgíny>?1ÍVél" eszeveszetten rohant ki az 
ajtón. Most jött az istenek legnagyobb átka A
éTkV; ajtÓr | SZép. E|v,ira lépett ki, kezében

& 0y yaya • Egy sikoltás és a gyertya azok­
hoz a piczi lábacskákhoz hullott.

Hősünk meg volt semmisülve. Jsten veled 
vermes remények !e . .

Tálán a világ végéig szaladt volna, ha a 
'apuban egy érző kebelbe nem ütközik.

kespeCe" tehC az eSésznek i?azi „scha-
hor^n ~ l megoldása - sóhajtott fel s oda

t a „szobacziczus44 remegő keblére hogy 
onnan soha többé le ne szakadjon. ’ g
méo. {°bb ls,volt 'gy hirtelen sötétben, mert 
riadni S%° acziczus is viszsza talált volna

A többi aztán a jövő dolga volt.



modhatnak kereset k tételen t unit ók vagy ezek öz­
vegyei, esetleg nyomorék árvái. Az ősztdndiiákéit 
folyamodók a tanulmányaikról szóló bizonyítván)on 
kívül arról szóló okmányt is tartoznak mellékelni, 
lio^v szüleik az Eötvös-alapnak tagjai. A sege veit 
is szintén csak oly tanítók folyamodhatnak. kik 
az Eötvös-alaphoz évi dijaikat rendesen befizet­
ték — Az Eötvös-alap 3 év előtt keletkezett 
s tekintve üdvös ezéljait máris szép reményekre 
jogositá eddigi működését: s a j n á 1 a 11 a 1 *e 
megjeg v ez n ün k, hogy tudt u n k k a cs a 
5 —ti z e ni p lén megyei tanító tagja ezen 
üdvös intézménynek. Pedig az Eötvös-aap 
nem kíván mást a szerény tanítótól, mint hetenk.nt 
2 krajczárt vagy évenkint 1 irtot évi járulék teje­
ben. hog\ e fillérekből kenyeret teremtsen szűköl­
ködő tanuló gyermekei számára. A magyarhoni 
néptanítók nagy része azért felkarolta az Eötvös-alap 
szent ügyét, a tanitó-egyletek csatlakoztak hozza, 
egyes nemes szivü emberek, városok, hitközségek, 
pénzintézetek és más társulatok jótékony adomá­
nyaikkal gyarapítják az alapot úgy, hogy a mai 
tiszta vagvona már több 3300 forintnál. Ezenkívül 
van az alapnak 1734 frt 50 kr. és kamatai tőkésí­
tett vagyona. A múlt évben ösztöndíjak s segelv 
gyanánt ‘ 1050 frt. osztatott ki. Megemlítvén végül 
azt, hogy az alap multévi számadásait a magas mi­
nisztérium is megvizsgálta, azon óhajtással fejezzük 
be e közleményünket: vajha az Eötvös-alap me­
gyénkben is minél számosabb pártfogókat nyerhessen.

Közgazdaság.
Gazdasági levelek.

I.
A magyar mező-gazdaságot évek óta sújtják 

már különféle kalamitások el annyira, mikép e ka- 
lamitások következtében, föl sem tűnik már, ha
egy-egy tősgyökeres magyar lö ur ősi birtokába 
„uj földes in--at látunk — fájdalom — legtöbb 
esetben nem magyart, — bele ülni. A ki e viszás 
helyzet okait fürkészi, meggyőződik, mikép az nem 
e szerény levél keretébe tartozó politikai, társadalmi, 
égalji sat. okok mellett, magában a magyar mező­
gazdaság üzemében is van egy nevezetes ok, 
mely kalamitásainknak okozója. Ezen ok az ország­
szerte megkonosult túlságos nagy mérvű sze­
mes gabona termelés és az ennek következ­
tében megszületett rémek: a rozsda és az 
üszög; mert ezen remek azok, melyek a magyar 
gazdának, tömérdek állami, községi és magán ter­
hei által, már előre megdrágított termését tön­
kre teszik.

Az előrehaladott természeti tudományok ter- 
mesztméuyeiuk ezen betegségeit már izröl-izre 
ismerni állítják; kimutatják: mikép a rozsda és az 
üszög bizonyos éiosdi gombafajok; hogyan keletkez­
nek. tenyésznek es fajuk fentmaradását miképen 
biztosítják. De azon biztos jó tanácscsal, hogy e 
csapásoktól a gazda hogyan óvja meg magát, — 
fájdalom — még idáig a természettudósok is hát­
rál ék ban vaunak. Mert például a rozsda kiir­
tására annak idejében ajánlott „termés e 1 ége­
tés r e“ nézve, méltán feltohászkodott a sorsüldözött 
gazda, hogy: „Medicina pej or mórból1* Vagy 
hogy az üszög elhárítására nézve ajánlott különféle 
„páczol ásóczélra vezetők legyenek: azt mi 
lelkünk egész erejéből óhajtjuk és a tudomány által 
ajánlott ezen eljárást, lelkünk megnyugtatására, kö-

vetjük is, de a meggyőződés egész erejével hinni

Tkí' Magyarország gabona-termelési viszonyait 
belemmel kíséri, okvetlen a szemébe kell hmm: 
uü'kéi. e termelés, a mezőgazdasagban egyedid ud- 

helves arányokat már regesregen tulha-
, , ,j.. ' A gazdag alföldi legelők, retek, melye-
k™!unultba,unegsMüdálbaUansoka^b:mtenye^

alkalmas voítí1-'szívóssága, a járványoknak leginkább

vasma,‘ha ; ,,m hosszában szőltiben feltörve, gabona- 
termelésre használtatnak. A felföld gazdalt is el- 
csábította azon i 11 u s o r l u s h a s z o n inii a
nagymérvű szemesgabonák termelései,ol mutatkozik . 
az erdőségeket, melyek árnyában a nemes ju í 
százezrei legeltek, kiirtatták, hogy a szemtevmeles- 
nek minél ntygobb tért biztosítsanak. Szóval riadó 
jelszóvá vált nagy Magyarországon a szem tel­
in el és és a gazdagságnak egyedüli eltetoje íent- 
tartója, nélkiilözhetlen mellékága: az a l a 11 c- 
„ vészt és és az ezzel karöltve járó hizlalás es 
takarmánytermelés, elhanyagoltatok. — Ezen állí­
tásunk igazsága felől magbizonyosodhatik bárki, a 
ki országos vásárainkat látja és megfigyeli az azo­
kon összehajtott, joggal az ismert világrészek egyik 
marhatajáhozsem tartozó, szánalmat gerjesztő cső g-
b ö g ivadékot. ., ,

Mivel pedig az állattenyésztés es a vele jaro 
takarmánytermesztés és trágyatermelés elhanyagol- 
tatott, úgy járt a magyar gazda földjével, mint a 
fösvény tehenével, ki azt bőven fejni akarván, a nél­
kül. hogy bőven etette volna is: a telién 
elrúgta a tejet.

Az állattenyésztés elhanyagolasa megboszulat- 
lanul nem maradt; a gazdaság egyensúlya felbomló- 
félben van és ezen felbomlás nyilatkozik most nem 
csak éghajlati viszonyainknak elromlásában, hanem 
különlegesen abban: hogy termesztményeink a 
minden ok- és épszerü mérveket túlhaladó szem- 
termesztés következtében, e 1 b et eg e s k e d t ek és 
ezen elbetegesedésnek természetes következménye, 
mandhatnók — folyománya: a végzetes üszög 
és a rozsda! Még most csak az elbetegesedés 
által tüntet földünk: hogy termőerejében

földművelő állam, ez idő szerint, szemes gabonáiból 
pénzt nem árulhat: nem vigasztalhatja magát azzal, 
hogy más népek példájára, ipara es kereskedelme- 
veí pót ólaiul ja ki a hiányokat . . . Hiába kiáltják az 
állambölcsek neki, hogy : „Tengerre m agyar!- 
itthon marad biz az szegény és szivszorongva nézi: 
hogyan licitáltatja el az adóvégrehajtó a feje alá 
való párnáját V ! . . .

Mivel pedig ipara, kereskedelme nem o1 van 
az országnak, hogy belőlük jólétet várhatna vagy 
csak a jövőben remélhetne is: semmisein épsze- 
rübb, mint hogy mezőgazdaságát, minden kitelhető 
módon a tökély, az okszerűség azon magas fokára 
emelje: melyen az állatién)észti g, hizlalás, szóval 
az áldásos s o k o 1 d a 1 u s á g, einheii számítás szerint
remélnie engedje, hogy m e g é l h e s s e n 11

K. K.

szoba- 
— talán

megvan támadva; de minden jóstehetség nél­
kül megjövendölhető, mi kép ha ezen oktalan túl­
termeléssel a magyar gazda fel nem hagy:- a 
talaj végkimerülését fogja c 1 ö i d e z n í!

Hogy tehát az üszög és a rozsda roppant 
pusztításait elkerülhessük, mindenekelőtt a gazdaság­
ból kitagadott helyes arányokat állítsuk visszásként, 
hogy a túlságos szemtermelés helyett, az állatte­
nyésztést és a vele járó mezőgazdasági mellékes 
iparágakat is honositsjük meg.

De még azon esetben is, ha t. i. a megbeszélt 
mezőgazdasági kóros állapotok, minőek: a talaj ter­
mő-erejének megtámadása, a termesztmények elbe- 
tegedése, a rozsda, az üszög stb. nem léteznének 
is, még akkor is fő-fő ideje volna az idáig folytatott 
túltermeléssel felhagy n u n k; inert ezen vas - 
tag hiba úgyszólván kontinentális levéti, ma már 
ott állunk: mikép, ha a jó ég a magyar mező

Közegészségügy.
Egészségügyi javaslat.

(A városi f.ibiróihivatalhoz foganatosítás végett beterjesztve.)

A m. kir. beliigyministeriumnak az oroszor­
szági pestis11 járvány távoltartására a tör vény ható­
ságokhoz intézett járványelleni ovrendszabálvok 
szigorú foganatosítását tárgyazó körrendeletének 
vámosunkra való könnyebb alkalmazása szempontjá­
ból szüségesnek tartom t. főbíró urnák a követke­
zőket ajánlani szives figyelmébe. ,

1 A lakházak és közhelyek tisztán tartasara
nézve a városunkban éppen olyan szapora, mint 
ronda korcsmák kávéházak és kávéházaknak csúfolt 
lebujok és bovdélyházak, hol a piszok és erkölcs­
telenség karöltve tündöklőnek, helyiségeinek ej jeli 
szigorú vizsgálata, ezekben a reggelig tartó tivov- 
nvázás beszüntetésének szigorú foganatositasa.

2 a köztérék tisztán tartására nézve a 
sertés- és hal piacz; a fiakkeresek, a sakterház. 
szód a gyárak, mészárosok, korcsmák, hentesek, pekek 
és fürdő helyiségek udvaraiban felhalmozott trágya, 
sár és szemétdombok eltávolittatása.

3 Mészárosok padján es ud varjai ban felhal­
mozott nyers bőrök tartásának magtiltása.

4. Árnyékszékek és peczegödrök kiürítésének 
(különösen a közhelyeken) elrendelése és vas-gálicz 
oldattal hetenkénti fertőztetlenitése.

5. A vágóhídnak falai- és padozatára raragaut- 
véres piszoktól tökéletes megmentése, levakartatasa 
és lemosatása karbolsav oldatai hetenkinti fertőzte-
lenit őse. , , , • • ,

6. Mészárszékek és hentesboltok helyisegeinek
vas-gálicz oldattal heten kinti fertőztelenitése.

7. Az ispotályok helyiségeinek fertőztelenitése 
éppen úgy. mint az kórházainkban töitéuik.

8. Élelmi és tápszerek, úgyszintén az italok­
nak szorgos rendőri vizsgálata.

Kelt S.-a:-Ujhely, 1879. februárhó 10.
l>r. Sebeök Antal, 

városi orvos.

kedvéért egy pár, állam vagy legalább a gazdag
észak németek aratását meg nem semmisiti: az eset­
ben bármily jó termése legyen a mi hazánknak: 
term esz tm énjeinket a reájuk fordított munka, adó- 
és egyébh költségeinek arányában, ért, é k e s i te ni 
nem tudjuk!

Már pedig, ha Magyarország mint kiválólag

zott dobogó szívvel, mert hiszen azért a 
leány szívnek is csak szabad ábrándozni 
még az is megtörténhetik, hogy ...

Nem gondolta tovább, csak egy akkurátus 
sóhaj röpült el ajkáról, a mi azt is jelenthette, 
hogy „az ördög nem alszik" . . .

A „szobacziczus" értette az ö mesterségét, 
különösen akkor, ha a saját bűre vagy helye­
sebben mondva: szerencséje is szóban forgott. 
Azért is, a midőn a levélkét átadta úrnőjének, 
olyan pillanatot választott, hogy a morózus nagy­
bácsi is szemtanú lehessen. Persze, mindamellett 
ügyesen kellett játszani a játszmát, mintha az 
egész úgy „suttyomban- akarna történni.

Elvira megütközött a levél átvételekor s 
kérdöleg tekintett a szobaleányra, ki azonban 
mintha észre sem venné a kérdő pillantást, hirte­
len kikotródott a szobából.

A morózus nagybácsi figyelmét ki nem 
kerülte a rózsaszínű levélke s a következő pilla­
natban már az o kezében volt az, melyet Elvira 
palástolhatlan álmélkodás közt nyújtott át neki.

De halljuk szerelmes hősünk szív- ömlen­
géseit.

„E göröngyös világra a csilla­
gok azuros országából zephirek 
szárnyain alászállott angyali is­
tennő, imádott Elvira! (Ez volt a meg­
szólítás), Egy epedezó szív reme g ő 
sóhajtásai repülnek hozzád e v á 
szondarabokból papirossá széllé 
mült illatos blanquette-en. Ezen 
e p e d ő szív ketté reped bánatában 
nélküled s ismét összeforr egyet­
len biztató szavadra. Oh, küldd ezt 
az éltető szót a forró szerelem lenge 
léghajóján, oh küldd felém, ki még 
születésem előtt is csak rólad ál- 1

A Közönség rovata.
— Alak s tartalomért a beküldő felelős. —

A „thyphus-járvány" kérdéséhez.
Jelige : s Alios ego vidi ventos.*

Három héttel ezelőtt e becses lapok hasábjain 
egy typhus járványnak városunkban általánosan biz­
tosnak hitt létezését határozottan tagadtam; - 
tettem azt az ügy főt osságánál fogva: mimini vzél­

ni o d o z á m ! Ne kívánd h a 1 á 1 o m a t, ne 
zúzd szét életemet! Észrevehetted 
már régen, mennyire zokog szivem 
utánnad. Y i gasz t alj meg, imádott hölgy! 
Mindent meg akarok előtted vallani, j 
— mindent óhajtok tudni, — adj nekem 
egy — „rendesvoust". Imádód: Lebegényi 
Olivér.

Elvira csak ám ült, bámult, a morózus nagy­
bácsit meg — kicsibe múlt, hogy nyakon nem 
ütötte — a guta.

— Ez már plusquam arczátlansag! csattant 
fel az öreg ur. Várj csak borbély ka, majd adok 
én neked „rendesvoust11.

Ezután pár sort mondott az Elvira tollába 
s nehány perez múlva a szobacziczus vitte 
a kedvező választ; a „rendesvouz-1 megadatott.

— Ej édes bácsi, hova gondol ? ellenveté a 
szép hölgy.

— Csak te bizd rám, gyermekem.

Vakító sötét éjszaka volt. De az Olivér 
szemei előtt egy lángban égő mennyország ragyo­
gott. Már hogyis ne, a midőn gyertyát (ez volt 
a jel) látott az ablakban.

Hogy milyen boldogságtól duzzadozott keble, 
ha a nem sokára bekövetkezendő pillanatokra 
gondolt: azt az én toliam gyönge lefesteni, azt 
kérem alásan, csak gondolni lehet.

A „szobacziczus^ vala a kalauz, miként ezt 
nemes hivatása szabta eléje.

Már az udvarban voltak, azután a folyosón, 
azután az előszobában, . . . azután felnyílt elüttök 
a paradicsom ajtaja s a lelkendező ifjú készült 
imádottja karjaiba rohanni . . .

Most egyszerre rémülve vette észre, hogy 
ott az ablakban a jeltadó gyertya kialszik s pokoli 
sötétség veszi körül.' maid vnlnvm rí i-t- n n _

gyal, vagy pokolra szánt ördög nyakon csípi, a 
másik — karját fogja meg, a harmadik — száját 
tömi be, szemeit bekötik, azután fauteuilt tolnak 
elő s öt a szerencsétlent leültetik, mint valami 
szívesen látott vendéget.

De még ez mind semmi! Egyszerre csak 
olyan ismerős hang üti meg füleit, mintha szap­
pan h a b o t vernének, beret v á t fen- 
n é n e k. Kiáltana, de nem tud ; megmozdulna, 
de nem tud; — könyörögne, de nem tud. Irtóz- 
tató érzés fogja el; — most nek metszik meg a 
torkát . . .

Ne tessék megrémülni! Hősünk feje körül 
pár perez múlva müértö kezek szorgoskodnak s 
mire magához tér, már újra ég a jeltadó gyertya, 
szemeiről is lehull a kötelék, tükörbe is tekintehet, .. 
bár ne látta volna soha igy magát . . . Irtóztató! 
Az egész fejét csupaszra — beretválták. 
Úgy nézett ki koponyája, mint egy — tekin­
télyes bécsi tök.

Szegény Olivér eszeveszetten rohant ki az 
ajtón. Most jött az istenek legnagyobb átka. A 
szemközti ajtón a szép Elvira lépett ki, kezében 
égő gyertyával. Egy sikoltás és a gyertya azok­
hoz a piczi lábacskákhoz hullott.

Hősünk meg volt semmisülve. ,Isten 
vérmes remények !* . .

Talán a világ végéig szaladt volna, 
kapuban egy érző kebelbe nem ütközik.

— Legyen tehát az egésznek igazi 
kespeare“ — i megoldása - sóhajtott fel 
borult a „szobacziczus11 remegő keblére, hogy 
onnan soha többé le ne szakadjon.

Jobb is volt igy hirtelen sötétben, mert 
még a szobacziczus is viszsza talált volna 
riadni.

A többi aztán a jövő dolga volt.
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zás nélkül; - az az óta letelt három hét Consta­
nta nézetemet s elégtételt szolgáltatott akkor 
közzétett véleményemnek, melyen, egy helybeli né- 
hínv ifjú orvosból alakult consortium összezudulva, 
jónak látta a „Z. L.“ f. hó 18 ik számában ellenem­
ben egy czikkel lépni föl, mely a kérdés lényegét 
teljesen’ érintetlenül hagyva, távolról sem czáfolata 
az én állításomnak, hanem igenis — alakja és ha­
lvánál fogva az orvosi méltóságnak és az 
általános műveltség fogalmának is szen­
vedélyes és nyers megsértése.

Ily térre ezen urakat követni, nem fogom s ily 
fegyverrel való harcz komoly gondolkozásom és saját 
műveltségi önérzetemmel nem férvén össze — ezen­
nel kijelenteni: mikép nem tekinthetvén az ügyet 
töbé nyilvános vita tárgyának, a tollat benne vég­
kép leteszem.

S.-a.-Ujhely, 1879. február 25-én.
I>r. Svhöii Vilmos.

A vidékről
— a „ Nagyerdő tájának vizszabályozási ügyében.

Magyar-Jesztreb, febr. 20.

Vidékünkön jelenleg a napi besz -Igetés leg­
érdekesebb tárgyát a vizszabályozás kérdése képezi

Az úgynevezett „felső-bodrogi folyamszabá­
lyozási társulat11 oly kombinatiokba iparkodik vi­
dékünket. bevonni, melyek a felvidéken ugyan üd­
vösek lehetnek, de melyeket az a 1 vidék, jelesül: 
Szürnyegh. Imreg, Nézpest és a „nagyerdei11 köz­
birtokosság nemcsak, hogy nem óhajt, de egész 
erejéből tiltakozik ellenök, mint szükségtelenek sőt 
veszélyesek és jogtalanok ellen.

Így. mig másrésst egyébb tervek mellett 
hallomás szerint a felvidéken 18 öl szélességben 
épült töltést folytatni akarnák lefelé, másrészt már 
jóéi őre is bevonni szándékoznak minket a társulati 
kötelékbe s annak terheit reánk róni már mégis 
kísérlettek.

Hogy ezek ellen tiltakozni alapos okunk és 
jogunk van az alábbik igazolhatják.

Maga a vizszabályozás tagadhatatlanul felette 
üdvös közgazdasági védeszköz, ha annak megvalósí­
tása által aztán a kellő czél biztosittatik; de mig 
egyrészt, olyan töltést, mely e lapályos vidéken 
létező folyamok időnkiuti árjait feltartóztatni képes 
legyen, legfölebb csak képzelni, de valósággal ellő- 
áUitani teljes lehetetlen: — másrészt a töltések 
lejebb hozatala, a képzelt haszon helyett, felszámit- 
hatatlan kárt okozna; - mint az már sok szabá­
lyozott vidéken s legközelebb a garanyi határban 
szomorúan tapasztalható; hol t. i. minden jelenté­
kenyebb áradás alkalmával, a bősz elem mintegy 
kigunyolva az emberi erőlködést, felülemelkedik a 
töltésen s szétcsap a síkságra, bőimét aztán, az 
útjában álló töltések miatt apadáskor sem térhet­
vén vissza a mederbe: kint reked; minek követ­
keztében a szabályozás előtti gyönyörű termékeny 
garanyi rétség semmivé lett. hasznavehetetlen mo­
csárrá silányult, végtelen kárára a község lakossá­
gának, melynek világos és keserű okai vannak a 
a szabályozás elleni panaszos és átkos zúgolódásra. 
Sőt Szürnyegre fekvésénél fogva még veszélyesebb 
lenne a töltések lejebb hozatal, a mint Óaranyra is; 
amennyiben e község nyűgöt és dél felől dombok 
és hegyek által lévén körítve, a hó- és esővíz a 
község körül fut le a kelet felé eső kanálisba; azon­
ban, ha töltés vonatnék a kanális partjára, az oly­
kor kint rekedő víztömeg az esővíz által úgy fel- 
szapo odik mihamar, hogy általa egész bizonyosságai 
kiöntetik a falu. Kérdezzük: ki merne ezek iránt 
felelőséget vállalni? Sajátságos, hogy az ily 
veszedelmes körülményeket még mostanság sem 
veszik tekintetbe a társulati közegek. — Ilyen az 
önzés!. . .

Minthogy pedig nagyobb áradások leginkább 
csak hóolvadáskor történnek: viz általi megkáro­
stásunk, még eddig csak. ritkán jöhet figyelembe 
s nekünk a tavaszi áradás csak használ, mert ter- 
inékenyülnek általa réteink, sőt a Nagyerdőn tavaszi 
árvíz nélkül felényi széna sem várható, mint 
különben.

Ezekből tiltakozásunk helyessége, azt hiszem 
eléggé világos.

Jogi szempontból tekintve a dolgot: a jelzett 
tiltakozásra annyival is inkább érezzük magunkat 
jogosultsággal bírni, amennyiben a íolyamszabályo- 
zás keletkezésekor az alvidék, jelesül: a szürnycgi, 
imregi stb. határok, a nádori biróság által teljesen 
figyelmen kívül hagyattak, — az árterületbe fel 
nem vétették; amiről tanúskodik a kormánybiztos 
által készített “Emlékirat11 is (45. lap, 6-ik kikez­
dés). A Nagyerdő jelenleg is kezdetleges szabá­
lyozása, csakis 1869-ben eredt s egyedül a gróf 
Buttler-féle birtokra vonatkozható; amennyiben 
Buttler gróf a szabályozó társulattal, az illető köz 
ségek s a többi birtokos társak megkérdezése, 
azoknak tudta s beleegyezése nélkül lépett szövet­
ségre. (Emlékirat 43. lap 4. sz. és 44. lap, 7. sz.); 
amely szövetkezésnek azonban — amint tudva van, 
semmi jótékony következménye sem lett; sőt annak 
nevezett gróf keserűen adta meg az árát.

Teljességgel nem állunk tehát semmiféle tár­
sulati kötelékben s az úgynevezett szabályozás 
áldásos eredményét nem is élveztük, de nem is 
óhajtjuk azt, mint ránk nézve csak világos kárt 
s mindamellett, minden igaz ok nélkül, egyszer csak 
nyakunkra vannak küldve az „Ártéri birtok)vek.“ — 
Tehát, fizessük immár az ártért, úgy-ebár?!

Egy kérdést bátorkodom még e helyiittt koc­
káztatni; ugyanis: ki merné az alvidéket, ha talán 
a társulati kötelékbe vonatnék is, biztosítani az 
iránt, hogy a hir szerint, legújabban valahol a fel­
vidéken elkezdett 18 öl szélességű töltést oly Kiál­
lításban meglátja valaha a mi Nagyerdőnk? — 
Hiszen oly rengeteg költekezésre nem ez a szegény 
koldus vidék, de az egész vármegye sem képes.

E tárgyban különben Szürnyeg felfolyamodott 
a magas minisztériumhoz s kívánatos, hogy a nagy­
erdei általános érdekeltség ugyanazt tegye, mig 
nem késő.

Most ennyit, szükség esetén majd többet.
Erdélyi Sándor,

ref. lelkész.

Vásárhely, 1879. februáj 15.

Vész, veszély után sújt bennünket; egy ínség­
ből ki sem gázolva, már már mással sujtatunk. — 
Legközelebb az árvíz rombolásának vagyunk kité­
ve” Ugyanis: a Felsö-Bodrog (Tapoly-Ondova) 
folyón a jég a januári lanyha időjárásban megin­
dulván. a Hoór községbeli államidon és a gácsov- 
s/ági vaspályán lévő hidakon összetorlódott elanv- 
nyjra, miszerint nevezett folyó medrét fenékig el- 
,/átolá. Februárhó 11 -én a felső viz megjött, hanem 
a mederben 4 méter mélységű jeget meg nem moz­
dít hatván. az oldal védgátakat meghágva, szétszak­
ító, a jobb parton 4, a balparton 9 szakadást, 
mintegy 600 méter hosszúságban idézett elő. A 
jobbpaiton T.-Újfalutól Szürnyegig, a bal parton a 

határtól Nésuesti" az egész ártért elboriíá

legnagyobb volt a veszély,

morvái határ to 
az áradat.

Hoór községben „ „„
hol 3 házat lerombolva, többet lakhatatlanná tett; 
takarmány, csűrök, 3 méteres vízben álltak. Ember 
élet áldozatul nem esett; különösen Nyomárkay 
Hugó és Füzesséry Tamás kér. szbiró, nagy tevé­
kenységet fejtettek ki. Az áradat alkalmával egy 
nő jajveszékelésére — kinek leánya az áradat közt 
maradt — Nyomárkay Hugó és Főzessen Tamás 
az áradatba visszagázoltak a jégtáblák között s a 
gyermeket a tengeri kasban megtalálván, Füzes­
séry Tamás ölbekapva, az áradaton keresztül meg­
menté. Nyomárkay Hugó az áradatba esve, csak
segély által mentetett meg.

Nvomovuságos a helyzet, különösen Hour köz­
ségében. ho több szegény zsellér a töltés védésé­
hez ki leven rendelve, midőn visszafordult, már 
házát romban látta, melyhez csak másnap juthatott 
s igy semmijét sem menthette meg; ezek segélye­
zésökre úgy a hatóságot, mint a jóltevő nemes­
iéi künket felkérem. Kaposay Menyhért.

Bécsi levél.
A farsang vége felé közeledünk. A hálózók 

jó kedve fokozódik, a deticzitek szaporodása nem 
tartja őket vissza a Carneval herczeg bőkezűsége 
által nyújtott kehely utolsó cseppig való kiürítésé­
től, mennél közelebb a hamvazó szerda alakjába 
öltözött „netovább", annál élénkebb az elite-, pol­
gár- s álarezos bálokban a tán ez, annál inkább 
iparkodnak Becs legkülönbözőbb köreinek mulatsá­
gai egymással versenyezni, hogy valami nagysze­
rűvel fejezzék be az 1879. évi farsangi idényt, hogy 
ők nyerjék el a kritika által nyújtott pálmát!

’ A jogászbál s az egyetemi hallgatok bálja a 
bécsi polgárok körében kivívott jó hirnevükhöz 
méltán ez évben is fényesen sikerültek. A nemze- 
ties jellegű lengyel-bál ez idényben is a bécsi 
haute volée központja volt.

Csodálatos, hogy a magyar-bál eddi gélé első 
helyen áll aristocratus jellegét illetőleg; egy bál 
sem képes annyi királyi fenség s „excellenz" meg­
jelenésével dicsekedhetni, mint az; mi a bécsieket 
nemkevéssé boszanthatja. — Az e heten megtar­
tandó „Concordia-Ball," a literatusok s hírlapírók 
bálja .Az „Iiidastriellen Ball," ra melyet a múlt évben 
a királyi pár is szerencséltetett megjelenésével, nagy­
szerű előkészületeket tesznek ; ezek fognak e tekin­
tetben a magyar-bállal vetekedhetni.

Nem kisebb az élénkség, mely a színészet kö­
rében uralkodik. Szerencsésen választott darabok 
csábítják kellemes zenéjükkel, a gyönyörök s élve­
zetek tengerének hullámaiban úszó halandót a Carl­
es wideni-szinház partjai felé; ott Link kisasszony 
Suppével „Boccaccio" ban, itt Geistingerné Offen- 
baclichal „Favart asszony"-ban ülik diadalmaik ün 
népéit, — A várszínház repertoirejában a bét év 
óta elő nem adott „Don Carlos" nyújt élvezetteljes 
órákat a Schillerbarátnak, kellemes változatosság 
a Strauss zene s a sima pai quetteken nyilsebesen 
tovarepülő tánczolók bámulása után.

Mig az operaház, ha nem is csalogányokkal, 
de a drezdai színház kalitjából kirepült pacshta­
vai, a méltóság-teljesen éneklő Schuch-Proska asz- 
szonynyal iparnodik üres padjaiba nézőket csábí­
tani ; azalatt a külvárosi színházakban négerek vagy 
magokat „Estudiantinák"- nak nevező spanyol vándor- 
legények örvendeztetik a sors nehézségeivel küzdő 
igazgatók pénztárát.

Nincs kétség, benne hogy a Bécsben tartózkodás 
kellemes órákat nyújthat a halandónak és szórakozást, 
ha — agyát a pestis miasmáitól áthatott nyomasztó 
gondolatok mernék zavarni.

r. 1.

Nyílt levél.

— Tekintetes Búza János úrhoz. —

Tekintetességed e becses lapok h isábjain is 
bizonyságát adá annak, mikép gazd. növényeink 
élösdi ellenségeit általában, de különleg a rozsdát 
és üszögöt igen jól ismeri, Ennek folytán egy szi­
ves kéréssel keresem meg; azért pedig e lapokban, 
mert az ön szakértőleg adandó fele te nem csak 
az én igénytelenségemnek, de talán másoknak is, 
netalán téves nézetét tisztázandja. Ugyan is:

Én bosszú gazdasági pályámon, a búzában 
négy-féle üsszögöt tanultam ismerni.

1-ör. A porüszögöt. Ezt mindnyájan jól 
ismerjük; mert még az érés előtt, nevének m-'gíe- 
lelöleg, elszaporodván, a kalásznélküli szár és annak 
begyén a porüszög helye, könnyen szembetűnik. 
Előjön a búza,- árpa- és zabnál. (Rozsnál nem 
észleltem; de állítják, hogy szintén van.)

2 - or. A golyó -iiszőgö t, (Kugel-Brand.) 
Ez a buzakalász magházaiban, a szemekhelyén fej­
lődik ki és egy vékony, hártyaszerü burokban 
tartalmazza az ismeretes avas-büdös, fekete üszög 
port. Észleltem azt azonkívül, különösen nagymér­
tékben a köles- és muharban. Külalakjára-nézve, 
van gömböylü, tojásdadalaku és hosszúkás.

3- or. A szem üszögöt. Fz szintén a mag­
házakban lévén, abban különbözik a golyoüszögtől, 
hogy külalakja egészen hasonlít, a buzasz e in hez; 
igaz, hogy kevéssel poczakosabb és színtelenebb is 
ennél. De ha szétzuzatik: belsejében a golyóüszög 
büdös fekete porához, mindenben hasonló port tar­
talmaz, Más növénynél nem észleltem,

4- er. Az úgynevezett „Spitz-Brand"-ot. 
Ez a természetben mint ilyen elő nem jön; 
han-emcsak a 2-ik és 3-ik pont alatt leirt golyó 
és szem üszögnek a folyománya. Ugyan is: 
a golyó,- vagy szem üszög cséplés, nyomtatás vagy 
bármily néven nevezhető zúzás, vagy dörzsölés ál­
tal szétzuzatván, a belőlük kiömlött jelzett büdös 
fekete por által, az ezen porral érintkezett buza- 
szemek, a szó valódi értelmében m e g f es­
te t n ek. Mivel azonban a buzaszem külseje egészben 
véve sima és csak hegyén kissé szőrösforma: 
az egész szem felülete kevéssé és leginkább csak 
ezen szőrös begye festetik meg. Ha azon­
ban nedves időben csépeltetik az üszögös búza: 
ezen gonosz üszögpor csaknem folyadékká változván, 
az egész szemet koromfeketére mázolja. 
A buzaszemnek igy megfestett hegyét nevezzük 
aztán „Spitz-Bran d-nak. De ha például a búza- 
kalászokból a golyó- és szemüszög közül, az ép 
buzaszemeket, az egész kalásznak össze zú­
zása nélkül kiválogatnunk lehetne: a „spitz- 
brandig11 búzát nem is ismernénk.

Tisztelettel kérem: szíveskedjék válaszolni: 
vájjon a buzaüszög felől általában, de különlegesen 
a „Spitz-Bra nd“ felöl kifejtett nézeteket osztja-e, 
vagy minő tévedéseket lát bennük ?

Kiss Károly.

Kimutatás

a sátoralja-ujhelyi „Általános ipartársulat" által 
folyó évi februárhó 9-én rendezett tánczvigalom 

bevétel és kiadásairól.

Bevétel: elárusított belépti jegyekből 314 frt
feliilfizetésekből . . . . 96 frt 80 kr.

Összesen: 410 frt 80 kr. 
....................Összesen: 208 frt 29 kr.Kiadás

Maradt tisztán: 202 frt 01 kr.

A felülfizetésekkez hozzá járultak : Dókus 
József 5 frt, Meczner Gyula 5 frt, Máiiik J >zsef 
4 frt, dr. Erényi Jakab 4 frt, Jelenek Adam 3 frt, 
dr Hornyay Ferenez 3 frt, dr. Deutscli Ferencz 
2 frt, Riéder Engelbert 2 frt, dr. Löherer Lőrincz 
2 frt Bernáth Elemér 2 frt, dr. Sebeök Antal 2 frt, 
dr. Sebőn Hugó 2 frt, Gyalok ly Ferencz 2 frt, 
Kovács János 2 frt, Bydeskuthy Sándor 2 frt, 
Lángh Nándor 2 frt, Gredig Jakab 2 frt, Szollőssy 
Sándor 2 frt. Bettelkeim Jakab 2 frt, Bródi Zsig- 
mond 1 frt, Kovács Mihály 1 frt, Meczger Béla 
1 frt, Lucz Istvánná 1 frt, id. Czinner Henrik 1 frt. 
Repászky István 1 frt, Bányai István 1 frt, Vass 
József 1 frt, Csákó Imre k. 1 frt. Kopper József 
1 frt, Blizmann Ferencz 1 frt, Szkaliczky Gusztáv 
1 frt, Ármágyi József 1 frt, Szőllösy József 1 frt, 
Tokár József 1 frt, Láczay Elek 1 frt, Pavlik 
György 1 frt, Englender Mihály 1 frt, id. Farkas 
Lajos 1 frt, Kornstein Ignácz 1 frt, Pintér Ferencz 
1 frt, Gliick Ignácz 1 frt, Gallik Géza 1 frt Csasz- 
lovszky János 1 frt, Marczinkó József 1 frt, Török 
Pál 1 frt, Friedrich Vilmos 1 frt, Kovács Antal 
1 frt, Dókus Gyula 1 frt, Hornyay Kálmán 1 frt, 
Sebőn Sándor 1 írt, Ssőllössy Arthur 1 frt, Hornik 
Henrik 1 frt, Jesztrebszky János 1 frt, Groszman 
Alajos 1 frt, Szabó Mátyás 1 frt, C. F. A. 1 frt, 
Sebőn Fülöp 1 frt. Veisz József 1 frt, Bánóczy 
Kálmán 1 Irt, Ármágyi János 1 frt, Torna Mihály 
1 frt, Blei Herman 50 kr., Pataky Miklós 50 kr.,



Hercz Ármin 50 kr., Bergl Fiilöp ^ §SJma
Adolf 50 kr., Sugár József o0 kr., Gei j.
80 kr., Frenkel Lajos 20 kr., Vertocsko >hW 
20 kr., Bobos Kálmán 30 ki.. N. -
Összesen: 9f» li t, 80 kr. , fniüifivp/ésért

Ezen öszszegekért. mint jotekoi > fdumz • 
fogadják a t. adakozók az ipartarsulat halas ko.zo
net ét.

Az ált. ipartársulat választmánya megbízásából

íz lí 11 g h > á 11 <l° r*
iparársultati jcg\ tü.

Különfélék.

Városunk társadalmi életéve nézve nem cse­
kély fontosságú eseményt jelzünk, m^don k ^

kezetnek v",ék eg közelebb alapját, mely hivatva 
h”z hangversenyek? műkedvelői -inieloadasok stb.
illőnként! rendezése alt.il a szép J , szej.
két folytonosan ébren tartani s az összetaitas sze 
lemét minél szélesebb köve kiterjeszteni, leroev , 
hoev ekén mégis csak megszűnik azon abnoi mis 
helyzetét, melynek káros liatasat 'uiiM aii")v 
éreztük valahányszor egy-egy eletie való eszi 
elbukását kellett megérnünk s szomorkodnunk azo
tehetetlenségen, mely nehezebb napokban, minto utt, 
csaknem önmagában kereste az erőt es vigasztal is . 
X ” viszonyok között sok dolognak nem let 

volna szabad megiörtéivd, a mi nálunk vegbemen 
s válságaink közepette gyógybalzsamot eppen onn 
nem meríthettünk sebeinkre, melyek enyh te 
első sorban is mindenütt a társadalom feladatai 
közé tartozik. — De ne ismételjük itt a szazszoi 
elmondottakat, örüljünk inkább a jelzett kezdenie- 
nvezésnek, mely most az egyszer mar túl ment a 
megbeszélésen s létezésének az áltál is jelet fojt 
adni hogv jövő márcziusbó 6-án a helybeli ónk. 
tűzoltó-egylet javára s a díszletek költségé, Meze­
sére szinielöadást rendezend, Az előadási a barom 
euy felvonásos darab van ki tűzve; ez miszerint 
másoló14 „A dicsőség bajjal jár14 s „áno- 
gyülöl ő“. Az előadást tán ez fogja követni, melyben 
már magában is annyi vonzerő van, miszerint egy 
pillanatig sem kételkedhetünk az est mulatságán a v
sikerében. z

A város képviselő testületé végre elhatározta
a Magyar koronau magtárszerü termét akkepen 
átalakítani, hogy az minden idevágó igénynek meg- 
felelhesen. E czélból egy küldöttség bízatott meg, 
mely az átalakításra nézve vélemény es jelentest 
fog beadni, melynek alapján az előmunkálatok 
legott kezdetüket veszik. Az átalakításnál fő su y 
fektetendő arra, hogy az mindenek felett egy színház 
kellékeinek teleljen meg s mellék helyiségekkel is 
ellátassék. Az ily színházaknak tánezteremmé alakí­
tása könnyű szerrel történik; amennyiben a lejtős 
földszinti tér a színpad magasságával egy niveauba ho­
zatván, a pallózat egészben vizirányos alakot nyer. 
Úgy halljuk ez átalakítási munkálatokra 8—10 ezer 
forint van előirányozva, de kerüljön bár többe, az 
áldozatot meg kell hozni, mert általa oly közszük-

mehet a fokozott igényekkel 
régen lesz s®8* vV| ne'm lehet nélkülözni, 
szemben, tova •ó férfiak, az itteni "'f.

Hangverseny. Uybazp ,is sza-
iskola javára inarcz.msho lo termeiben.
valati hangversenyt, lende . tegközelebbi na-
A programul es megluvok n ^mondhatjuk: 
pókban szét küldetnek, azo ■ változatosan
bog)' o <■»" t élben szent ezé,tói, fi­
van összeállítva - hílllgverseny ama
nyelembe veendő: miszel 1 jk évforduló-
nagy történelmi ncvezetess, 11 .j ltal hazánk 
ján ta,tátik, mely monumental y^Ycsteljesebb kor- 
legszomorubb, de■ e8y“«s jótékonyság érzetén 
szakara emlékeztet W inJdokul szolgálhatnak 
kívül, hazafias tekintetek nagyobb számmal
vegyeií'részt e —° mondhatnék kegyeleten nem- 

zeti ünnepélyben

Grun M. J. n tecsic nagyherczeg
hegedű; De Műnk Ei - b g Ernő zon-kainara-müvésze gordonka s Lowenbei^ ^ ^
gora-miivész közremu <o u u-he]vbell jbvő márcz. 
netanár kiserete mellett • Kállav Lajos
22-én hangversenyt ad Je y árak; Körszbk
könyvárusnál előre intezkedd \„ihely 1 frt. A hang- 
3 frt. Zártszék 2 frt s íoldszmtne y ^ D_m()1
verseny műsorozata ov énekli: Carlotta
Mendelssohn. - 2. , .ed

'>0 Bolero — Verdi operájából.
■ • aj°piece — Vidors, énekli Carlotta Patt,, b) Noc­
turne Chopin, gordonkára De Műnek ur - 7. 
Viens mon ceurr Gounod, d’ajirés le Cantique de Halo 
m„ dal - de Műnek gordonka kíséretével enekU 
Carlotta Patti. - 8. Khapsod.e hongro.se - Hau 
ser hegedűre Grün M j. ur. — E hangversein 
kétségkívül nagy műélvezetet ígér, azonban fölkel­
jük Ivállay urat: hogy úgy a közönség, mint a mu 
vészek érdekében a helyiség berendezesere több 
figyelmet forditasson s különösen a rozzant ablako­
kat foldoztassa be, mert az azokon betolulo , lég­
áramlat bizon senkinek sem szolgálhat egeszseg 
Ha a t művészek a befolyó jövedelmükből egy 
részt hajlandók volnának jótékony czélra felajánlani 
akkor megnyerhetnék a megyeház termet, mely 
valamivel kisebb is a korona terménél, de legalabo 
tisztességes kinézéssel s a mellett meglehetős
akusztikával is bir. , . , , .

4- A sorozás, az újhelyi járásban is belejez-
tetett s a közös hadseregbeli létszám (105) ki 
került, míg a honvédséghez 18 egyén osztatott be.

A felfordult időjárás illustrálásául szolgai 
az is, hogy a múlt csütörtökön, midőn nálunk a 
legszebb verőfényes nap volt, Munkácson — egy 
onnét érkezett sürgöny szerint - egésznapon at 
esett; ellenben pénteken, a mikor nálunk csak úgy 
ömlött a havas eső, Munkácson gyönyörű idő vol- 

X Az árvíz kétségbeejtő alakot kezd magma 
ölteni s azon községek, melyek a veszélynek jobb ban 
ki vannak téve, ma-holnap viz alatt fognak allam.
- .... . » .. .. 1 i rí O ti/xvoit IQ TfillVfi-

•réti a veszélyes elem, Hardicsán, mint halljuk, 
40—50 ház vízben áll; a sárospataki alsó határ 
valóságos tengernek néz ki és csak a tanyák, me­
lyek kissé magasabb helyekre epitvék, vannak még 
ld a vízből, de az ár itt is annyira növekedik, hogy 
ma-holnap a tanyákon sem lehet megmaradni. —
Az Ujhely és Patak közti vasut-töltést is folyvást 
javítgatni kell, nehogy megrongáltassék s a közle­
kedés fenakadjon.

X Rendőri hírek. Kedden reggel virradóra Do- 
lo/selek mézes-kalácsosnak a „kispiaczon44 levő bolt- 
iát akarták feltörni ismeretlen tettesek s a külső 
aitót mír ki is feszítették, szerencsére azonban a 
belső üveg-ajtó is zárva volt s a betörni szándéké- 
/ók valószínűleg meglepetéstől tartottak, mert mun­
íciókat félbehagyták. Azt mondjak, ahoz értő egyé­
nek kísértették meg a betörést, mert a külső ajtó 
fölfeszitésénél valósággal systematicze jártak cl. 
Ugyanezen éjjel a r. katliolikus templom alatti 
e ryik kisebb kereskedésben is viziteltek a sötétség 
óráit kedvelő bizonyos látogatók. Az ilyen és neta- 
láni hasonesetek arra mutatnak, hogy az őrjáratot 
jó volna egész éjszakákra kiterjeszteni; mert a ki 
rabolni akar, ezt még éjfél utáni három órán túl is 
megkísértheti a most járó sötét éjszakákon. Az őr­
sé'” pedig — ha jól vagyunk értesülve — csak 
éjfél utáni 3 óráig köteles czirkálni.

X Erős villámlás és menydörgés volt észlel 
belő folyóhó 17-én estve nyugati és északynugati 
irányban. A villáin Kozmán egv fába is beütött, 
mely a közelében levő épülettel együtt elhamvadt.
A gazdák bő esztendőre szoktak jósolni az ilyen 
korai természeti tüneményekből; a kétségbeejtő 
időjárás azonban aligha netn az ellenkezőt látszik 
Ígérni. V aj ha mi volnánk hamis pioféták!

4_ A sárospataki vártól — tudvalevőleg — 
alagút vezet a regéczi várig — Ez az alagút 
már érzi az enyészet kezét s a napokban a s. pa­
taki r. katliolikus templom közelében beszakadt 
egy helyen, a midőn éppen egy ottani lakos ment 
rajta keresztül, úgy hogy a megrémült embert, ki 
korántsem volt elkészülve a különös „sülyesztőre11 
_ csak nagy ügyel-bajjal tudták ismét nap világi a
hozni. , , .

I Az aggasztó esőzést a bor hazaja: az
ungvári pinezék44 vagy jobban mondva: a boros 

gazdák is szomorúan érzik, mert alig van egy-két 
pineze, melybe a viz be nem hatolt volna, egy 
némelyik — plane be is omlott. A rósz hírek egy­
mást érik mindenfelől.

Bodrogközi tudósítónk Írja: iniszeiint a Bod- 
r0a vízállása tegnap, tegnapelőtt néhány centiméter­
nyit apadt, ellenben az agárdi rozsé-gáton, mely a 
kiszakított töltés helyébe emeltetett, a Tisza arja 
bőségesen szűrődik át. Mondják hogy e töltés-síim)- 
gatum 8000 ezer forintjába került a társulatnak 
s azonkívül még kétezer igás és tízezer, kényszer 
utján kihajtott kézi napszámot emésztett tei.

Múlt számunk tárczaczikkebe több értelemza­
varó sajtó hiba csúszván be, szükségét latjuk az 
utólagos kiigazításnak melynelfogva kezeik helyett 
képeik, schafen h. schlaten, bmn h. biukkrut- 
jában h. kőrútjában olvasandó.

Hivatalos s magán árverési hirdetmények dija, 
nemkülönben olyanoké, melyek kiemelése nem 
kívántatik, i — too szóig i'/2 kr. azonfelül i kr.

Kiemelt, kereteit rendes kereskedelmi s üzleti 
hirdetmények térmérték szerint számíttatnak és 

pedig egy Q centiméter 2 kr.
' Bélyegdij mindenkor 30 kr.

Háromszorinál többszöri hirdetéseknél a dijmér 
séklés, valamint kívánatra különösen kiemelt hir­
detéseknél a dijfölemelés esetről esetre, külön 

egyezkedés tárgyát képezi.

A „Kis hirdető" rovatában kis, legfeljebb 5 
sorig terjedő hirdetések dija, kincstári illletéket 

is bele értve 50 kr.

A tisztelt gazda uraknak szives figyelmébe
a fakerekek és néhány elkerülhetetlen öntött vasrész kivételével - egészen kovácsolt vasból készült, 

meritő kerék rendszerűsortaavető-gép eket
ajánl ^

a csermely völgyi gazdasági gépgyár Kassán.
Raktár: Kornstein Ignácz urnái S.-a.-Ujhelyben.

A fentebb említett sorbavetö-gép leginkább csak [hátulvezetéssel készíttetik, kívánatra azonban elől vezetéssel 
is szállittatik. - Egy 1 3 soros sorbavetö-gép súlya 400 kiló és húzásához egyenetlen tél-én is két középnagyságú ló 

elegendő anélkül, hogy azokat váltani kellene.
gy A szállított sorbavetö-gépeinkröl számos elismerő levelek kezeink közt vannak.

Árjegyzékek és leírások kívánatra ingyen küldetnek. A megrendelések pontosan teljesítetnek.

, A csermelyvölgyi gazdasági gépgyár igazgatósága.
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kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank
részvényesei folyó évi insirezius 23-án

Sátoralja-Ujhelyben, a megyeház kis termében
délután 2 és fél órakor tartandó

IZS-13-r rer3.d.es
• e • •

KÖZGYŰLÉSRE
tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak:
1. A közgyűlési elnök és jegyzőkönyv hitelesítők megválasztása.
2. Az igazgatóságnak üzleti jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. Az évi mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és az osztalék kiszol­

gáltatása iránti határozat.
5. Az igazgatóságnak adandó felment vénye.
6. Az igazgatóságnak választás utjáni kiegészítése.
7. A három tagú felügyelő bizottság és két póttag megválasztása.

Minden részvényes, aki akár személyesen, akár meghatalmazott által a közgyűlésen résztvenni 
kíván, felkéretik: miként az alapszabályok 31-ik §-a értelmében részvényeit a le nem járt szelvények­
kel együtt, a közgyűlést megelőző napokban, az igazgatóságnál elismervény mellet letéteményezni 
szíveskedjék.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1879. februárhó IS.
(Az igazgatóság.

Árverési hirdetmény.
Alól irt kir. végrehajtó a sátoralja-ujhelyi kir. törvény­

szék mnt csődbíróságnak 111,14 ;'/í878- P- számú végzése követ­
keztében köztudomásul hozza : hogy miután a fele részben 
Dr. Soltész János csődtömegéhez tartozó, a sárospataki 679, 
számú tjkben felvett 3275 frt becsértékü, valamint a sáros­
pataki 2343. számú tjkben felvett 200 frt becsértékü, — ugv 
a sárospataki 2670. számú tjkben felvett 25 frt becsértékü, — 
nemkülönben a végardói 125, 126. 127 és 130 számú tjkben 

| felvett 342 frt becsértékü ingatlanokra elrendelt árverés az 
első napon vevők hiánya miatt eredménytelen maradt, annál- 

! fogva a sárospataki határban fekvő ingatlanokra, Sárospatak 
város házához folyó évi márcziushó iG-ik napjának délelőtti 
<) órája, s esetleg a következő napra, — és a végardói határ­
ban fekvő ingatlanokra Végardó községe házához 1879. évi 
márcziushó 12-ik napjának délelőtti 9 órájára kitűzött 2-dik 
határnapokon megtartatni s azokon az árverés tárgyát képező 
ingatlanok, az alólirtnál megtekinthető feltételek mellett, a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is leültetni fognak.

S.-a.-Ujhely, 1879. februárhó 10.

I jfalusi Endre,
I—? kir. végrehajtó.

„Z E M P L E 2ST“
újonnan berendezett

KÖNYVNYOMDÁJA
vállalkozik mindennnemii könyvnyomdái 

munkák, úgymint:
Esketési és bálimeghivók, tánczrendek, név­
jegyek, gyászjelentések, folyóiratok, köny­
vek, falragaszok, üzleti-tudósítások, árjegy­
zékek , körlevelek, (Cirkulare,) étlapok, 
vignettek, levélfejek és borítékok czimnyo- 

másának elkészitére.
Továbbá: egyleteknek, társulatoknak, pénz­
intézeteknek szükséges nyomtatványok úgy­
mint: alapszabályok, főkönyvek, évi és havi 
kimutatások, részvények (színes alapnyo­
mattal) szelvények, napijegyzékek, nyugták, 
utalványok, stb. a leggyorsabban és a mü- 
izlésnek teljesen megfelelőleg készíttetnek.
Úgyszintén: mindennemű községi, hivatalos 
és ügyvédi nyomtatványok, úgymint: jegy­
zőkönyvek, közgyűlési meghívók, idézvé- 
nyek, kézbesítési ivek, adóssági felszólítások, 

leltár, kötelezvények és egyéb

■ÚJ
U ■

e szakmába vágó nyomtat­
ványok elkészítése elfo­

gadtató

HIRDETMÉNY.
sátoralja,-vLjlxel3ri talraréirpérrztár

• •

ÉVI KÖZGYŰLÉSÉNEK
az intézet helyiségében! megtartására 1879-ik évi márcziushó 25-ik napjának d. 6. 10 
Órája tűzetvén ki, erről a t. részvényesek azzal értesittetnek, miszerint az alapszabályok értelmében (19. §.) 
a közgyűlést megelőző napon jogosultságaikat az igazoló bizottság előtt, az intézet helyiségében, felhatalmazásuk

vagy mentő okirataikkal bizonyítani el ne mulaszszák.

Tanácskozás tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése a múlt évi forgalomról s az év fofyamán tett intézkedésekről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, az intézeti vagyon leltározása, a számadások megvizsgálása és a nyere­

mény felosztása felett.
3. Az évi számadások megvizsgálása s a nyeremény felosztása iránti intézkedés.
4. Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak 3 évrei megválasztása.
5. Az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, netán benyújtandó indítványok tárgyalása.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1879. februárhó 21-én

intézeti elnök.

a



Meghívás
gőzmalo

délutál
trmény- és hitibank hlyiségéb

mplénmgyi

RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉRE
.1 közgyűlés tárgyai :

1) \ közgyűlési elnök megvalasztasn.
9) Az igazgatóság üzleti jelentésének tárgyalása.
3) A fefugv’elő-bizottság jelentésének közzététele. ,
4) A mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és az osztalék meghatarozasa.
5) Az igazgatóság részére kiállítandó felmentési határozat.
Q) Az alapszabályok értelmében kilépendő egy igazgatósági tag megválasztása^
7) Az ideiglenes harmadrészjegyek kicserélésére kitűzendő határidő megállapitasa.

Kelt Sátoralja-Ujliely. 1879. fehruárhó 12 én.

Az ig'azg'a.tósá.g'-

Kivonat az alapszabályokból:
q. §. A közgyűlés áll azon részvényesekből, kik a 

lóságnál ellennyugta és szavazati jegy mellett letéteményeztek.
'gyűlés előtti időben részvényeiket az igazga-

V

„Szerenesvidékl Takarrkpénzlá,.^
részvénytársaság részéről van szerencsém tudomásra i,101,11 
miszerint az °zni,

évi rezid.es
megtartásának határideje és helyéül 1879. évi február 1 
27-ik napjának délelőtti 9 órája, Szerencsen a ^Csillag8 Cz^V? 
vendéglő helyiségében kitüzetvén, arra a t. részvényesek ^ 
figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy : ki a közgyűlésen 
mélyesen vagy meghatalmazottja által megjelenni szándékozik 
köteles az alapszabályok 26-ik ij-a rendeletéihez képest, rész’ 
vényeit — közgyűlés tartamára februárhó 26-ik napjának 
délutáni 6 órájáig az igazgatóságnál, a pénztár helyiségében 
etéteményezni.

Tanácskozás tárgyai lesznek:
1) Az $878. évi üzletévről szóló igazgatói jelentése 

ezzel kapcsolatban készített 1878. évi forgalmi, vagyon- m(.r 
leg és jövedelmi kimutatások, — valamint a tiszta nyeremény 
felosztását tárgyazó indítvány és jelentésnek átvizsgálása, azuj. 
feletti határozathozatal, — az igazgatóság- s felügyelő-bizott- 
ságnak 1878. évi üzletévbeni müködésök tekintetében adandó 
felmentésre, avagy esetleg az alapszabályok értelmébeni eljá­
rás megállapítására is kiterjesztendőleg.

2) Az alapszabályok értelmében 3 év lejártával lekö­
szönt igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjainak — újbóli 
választás utjáni megválasztása.

Kelt Szerencsen, 1879. februárhó 10.

Ternyey Pál,
22 " igazgató.

A Kazinczy-utczában 515. szám alatti emele­
tes házban több emeleti és földszinti lakrészek fo­
lyó évi áprilishó 24-től kezdve bérbe adandók.

Értekezhetni alóiirottnál.

Sátoralja-Ujhely, 1879. februárhó 9.

N<‘me! ley Menyhért,
3 — 3 izr. hitk. jegyző.

A- sátorsü-jst-TAjla-el^i

Folyó Fő­
könyv 
lapjaszám

1

2
ö

4
5
6
7
8
9

10
11

12
13

H

65
58
67
63

24

19

50
51 

75 
73 
53 
56 

7i

1 11

1878-ik üzletévi mérlege.

Vagyon frt kr.

Pénzkészlet .
Váltók :
Kötvények
Előlegek
Alakulás ....

„ leírása 20% 
Felszerelés 
Erczpénz .... 
Értékpapír 
Folyó-számla-adósok 
Megtéritendu költség 
Bélyegadó . .
Folyó-számlán kamat 
Hivatalnoki előleg .

540
270

\
V

frt kr.
i F olyó

szám

Fő­
könyv
lapja

j

Teher

1

frt

/

kr. frt

i

j

5122 60 I
i

I Részvénytőke.......................... 100000
80070 09 2 57 Betét.......................................... 215953 92
40768 i O0 66 ,, után tőkésített kamat . 7096 94 223050 86
10697 43 j 4 68 Iskolai betét.......................... 1121 39

5 48 „ „ után tőkésített kamat 36 2L
! 1157 64 i

270 — 6 32 Fizetlen osztalék..................... 12 —
822 85 7 26 Tartaléktőke.......................... 4073 70
282 54 8 49 Viszleszámitolás ..... 94210 —-
854 62 9 75 Folyó-szamla-hitelezők 1100 —
780 15 10 53 Bélyegadó................................ 221 96
109 29 11 2 1 Felügyelők................................ 150 —
213 81 12 58 Leírások ..... 813 —

14 06 r3 21 Igazgatói jutalék..................... 1520 -
36 — H 21 Hivatalnoki jutalék .... 220 —

15 18. Jótékony czélok..................... 150 —

16 26 Tart. töke 1878-ki nyereményből 1362 28

*7 32 Egyenleg............................... 12000 — 15252 28

40041 44 í
1

440041 44

Sátoralja-Ujhely, 1878-ik év deczemberhó 31-én

Englaender Mihály,
könyvelő.

Ember Ernő Mihály,
pénztárnok.

Krausz Náthán,
igazgató.

Jelenek,
igazgató.

Erényi.
igazgató.

Chyzer,
igazgató-elnök

Gansier,
igazgató.

Lövy,
igazgató.

Rosenberg,
igazgató.

Ezen merleget a f<>- es mellék-könyvekkel összehasonlítván, helyesnek s egyezőnek találtuk

Zinner Henrik.Fábry Károly,
felügyelő. felügyelő.

Stich Lajos,
felügyelő.

Sátoralja-Ujhely. Nyomatott a „^emklérV gyorsaajtőjanáevs:


